

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Рябининой Марианны Владимировны
«Марийская повесть второй половины XX века: поэтика психологизма»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.01.02 – Литература народов Российской
Федерации (марийская литература)

Опыт последних лет показал, что в современном литературоведении весьма востребовано изучение особенностей поэтики национального художественного творчества. В этом контексте тема диссертационного исследования Рябининой М.В., безусловно, является актуальной и важной. Что касается проблемы психологизма в марийской повести второй половины XX века, ставшей предметом ее изучения, то в марийском литературоведении она еще никогда специально не рассматривалась. Собственно, во всей российской финно-угорской литературной науке эта проблема остается малоизученной, а применительно к отдельным литературам, вообще, не изученной.

Опираясь на фундаментальные теоретические работы российских ученых, а также труды авторитетных литературоведов Урало-Поволжья, диссертант анализирует основные аспекты проблемы психологизма марийской повести; выявляет доминирующие приемы и формы, особенности их использования, а также факторы и пути развития психологического изображения в марийской повести второй половины XX века. Необходимо отметить, что в последние десятилетия появились работы по психологическому литературоведению, в частности, труды В.П. Белянина, которым выработаны разные подходы к художественному тексту. Работа М.В. Рябининой значительно была бы весомой, если бы эти положения были отражены в диссертационном исследовании.

В процессе изучения психологической составляющей марийских повестей 1950-х – конца 1990 годов М.В. Рябинина использовала структурно-семантический и типологический методы исследования, что позволило максимально доказательно реализовать выдвигаемые научные положения.

Автореферат свидетельствует о целенаправленности анализа марийских повестей второй половины XX века; адекватен и обоснован выбор писательских имен; важно то, что при отборе произведений для конкретного рассмотрения учтена «специфика литературно-художественного опыта марийского народа» (с. 7). Нам кажется возможным, правомерным и важным выделение соискателем двух периодов в динамике психологизма марийской повести (периода формирования и закрепления основных форм и приемов психологического изображения и периода утверждения психологизма как стилевой доминанты), подробнейшим образом охарактеризованных в главах диссертации. Нельзя не согласиться с диссертантом в ее утверждении, что психологическое изображение, индивидуальное использование которого зависит от идеи произведения, жанровой формы, характера конфликта,

творческих пристрастий автора, «пронизывая все уровни художественной организации текста, выявляясь в архитектонике, идейно-образном содержании произведения, становится неотъемлемым элементом художественной структуры марийской повести второй половины XX века» (с. 20). Но при этом было бы желательно выделить эмоционально-смысловую доминанту художественного текста.

Также в качестве пожелания можно высказать следующее. Как нам представляется, в диссертации кроме эпистолярных повестей З. Катковой «Cap ок лий ыле гын...» («Если бы не война...») и М. Кудряшова «Серыш поран» («Метелица писем») уместно было бы провести параллели с повестью А. Канюшкова «Кым яратымаш» («Три любви»).

Вышеуказанные замечания нисколько не умаляют значение диссертационной работы.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что проведенное М.В. Рябининой исследование имеет безусловную научно-теоретическую и практическую значимость. Его результаты прошли солидную апробацию в публикациях. Рябинина М.В., несомненно, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.02 – Литература народов Российской Федерации (марийская литература).

Заведующая отделом литературы
Государственного бюджетного научного учреждения
при Правительстве Республики Марий Эл
«Марийский научно-исследовательский
институт языка, литературы и истории
им. В.М. Васильева»,
кандидат филологических наук

Надежда Александровна Федосеева

19.09.2014 г.

Почтовый адрес
(с указанием индекса)
Контактные телефоны
Факс
E-mail



424036, Республика Марий Эл, Йошкар-Ола,
ул. Красноармейская, д. 44.
8 (8362) 45-14-73; 8 (8362) 45-25-92
8 (8362) 45-14-73
marnii@mari-el.ru; fedna74@mail.ru

